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К Р И  Т И  К А

У НА РА ТИВ НОМ МО ЗА И КУ 

Мар ко Не дић, По е тич ки иза зо ви и дру ги огле ди, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2023 

Трај на по све ће ност Мар ка Не ди ћа ис тра жи ва њу са вре ме не срп ске 
про зе из не дри ла је но ву књи гу огле да о ње ним по е тич ким и раз вој ним 
то ко ви ма. Са ана ли тич ком сон дом ду бо ко у сло је ви ма про зних структу
ра нај бо љих на ших мо дер них при по ве да ча и ро ман си је ра, ау тор бе ле жи 
про ме не ко је ути чу на из ме њен ста тус њи хо вих де ла у ак ту ел ном тре
нут ку. Сам ста тус књи жев но сти у да на шњем вре ме ну про ме њен је у 
од но су на пе де се те го ди не про шлог ве ка, што је пе ри од ко ји пред ста вља 
по чет ну тач ку но вих Не ди ће вих про у ча ва ња. Бес пре ко ран, не пре тен
ци о зан стил учи нио је ово де ло пит ким и про ши рио ње го ве до ме те и на 
из ва на ка дем ске кру го ве. То ме до при но си и за сту пље ност пи са ца чи та них 
и це ње них и у ши рој кул тур ној јав но сти, као што су До бри ца Ћо сић, Дра
го слав Ми ха и ло вић, Ду шан Ко ва че вић и Гро зда на Олу јић. По је дини ауто
ри, по пут Жи во ји на Па вло ви ћа и Сло бо да на Сто ја но ви ћа, по зна ти су и 
по сво јој де лат но сти у окви ру фил ма, док су Ми ро слав По по вић, Ми ро 
Вук са но вић, Јо ван Ра ду ло вић, Ра до ван Бе ли По по вић и Во ја Чо ла но вић 
ау тен тич не и вред но сно по твр ђе не књи жев не по ја ве. Ја сно је, да кле, да 
ни је реч о ау то ри ма са мар ги не, али де ла или аспек ти из у чава ња ко је Не
дић би ра је су, ба рем у да на шњи ци, скрај ну ти у њи хо вој ре цеп ци ји. То 
чи ни Не ди ће ву сту ди ју за ни мљи ви јом и ва жни јом, по себ но што у ње го
вом чи та њу ис кр са ва ју ху ма ни стич ки обри си чо ве ка иза пер со не пи сца. 

Наш на уч ник одо ле ва, ипак, ис ку ше њу да ве ћи део тек ста по све ти 
де та љи ма би о граф ског или анег дот ског ка рак те ра, упр кос нео бич ним 
суд би на ма књи жев ни ка о ко ји ма пи ше. У сре ди шту су ана ли зе по е тич ких 
до ми нан ти не ког пи сца, јед ног књи жев ног де ла, или пак про та го ни сте 
ро ма на, као у ду бин скопси хо ло шком пор тре ти са њу Све те Пе трони је
ви ћа, ју на ка Тре ћег про ле ћа Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа. По себ но су дра
го це ни увод ни огле ди: „По е тич ки иза зо ви у са вре ме ној срп ској про зи – 
Кри тич ке оп сер ва ци јеˮ и „По е ти ка со ци ја ли стич ког есте ти зма? – Ге неза 
и ре цеп ци ја .ˮ Пре глед но и све о бу хват но, дат је при каз по е тич ких па ра
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диг ми ко је су се сме њи ва ле прет ход них се дам де це ни ја, са глав ним 
пред став ни ци ма и про блем ским ком плек си ма ко ји су их обе ле жи ли. 
По сма тра ју ћи ак ту ел но ста ње у срп ској књи жев но сти, Не дић кон ста тује 
ка ко у по е тич ком мно го гла сју и на ра тив ној по ли фо ни ји не ма ме ста ис
кључи во сти и уни форм но сти из ра за, те ма, иде ја, сти ло ва и зна че ња. Знак 
пи та ња у на сло ву на ред ног огле да озна ча ва ка ко је се ман тич ко по ље 
по е тич ке и мо гућ не пе ри о ди за циј ске од ред ни це „со ци ја ли стич ки есте
ти замˮ и да нас ре ла тив но отво ре но. Ис црп ном ана ли зом ге не зе и ре цеп
ци је ове од ред ни це, не са мо у књи жев но сти већ и у ли ков ној умет но сти, 
му зи ци и ар хи тек ту ри, омо гу ће на је кон тек сту а ли за ци ја нео п ход на за 
бо ље раз у ме ва ње це ле умет нич ке епо хе. На тај на чин да та је под ло га за 
ту ма че ње свих ау то ра за сту пље них у књи зи. 

И о фил му и о ро ма ни ма Жи во ји на Па вло ви ћа пи са но је мно го про
те клих де це ни ја, па је за ни мљи ва ис тра жи вач ка пер спек ти ва ко ју Не дић 
би ра: он пи ше о (ау то)по е тич ким на зна ка ма у ње го вим књи га ма раз го
во ра и ин тер вјуа. До са да шњим ис тра жи ва чи ма нај ве ћу па жњу при вла
чи ле су Па вло ви ће ве екс пли ка ци је схва та ња фил ма, књи жев но сти, као 
и раз ли чи тих об ли ка укр шта ња и ме ђу соб них ути ца ја ових умет но сти. 
О то ме пи ше, на при мер, Вла ди мир Ко ла рић, ба ве ћи се пре све га есте
тич ким схва та њи ма на шег пи сца и ре ди те ља. Не ди ћа, ме ђу тим, ин те
ре су је ства ра ње уну тра шњег је дин ства умет нич ког де ла, као и два ци
ви ли за циј ска мо де ла о ко ји ма Па вло вић го во ри: ци ви ли за ци ја кри ста ла, 
ка рак те ри стич на за за пад њач ки на чин ми шље ња и де ло ва ња, и ци ви
ли за ци ја амор фи је, ка рак те ри стич на за ис точ њач ки на чин ми шље ња и 
жи во та. У ну жном пре пли та њу јед ног и дру гог мо де ла на ра ци је, за пад ног 
на чи на при ча ња и ис точ њач ког „ча ра ња ,ˮ Не дић на ла зи не ке од основ
них вред но сти Па вло ви ће ве ства ра лач ке по е ти ке, али и отво ре ност и 
ши ри ну ко је га при вла че и код дру гих ау то ра. 

Из вор на не ис кљу чи вост и отво ре ност за са рад њу ра ди ин те ре са 
кул ту ре и на ро да ко ји ма је слу жио по себ но су ва жне у са гле да ва њу ства
ра лач ке лич но сти и по е ти ке До бри це Ћо си ћа. Бу ду ћи да Не дић мно штво 
„(ау то)по е тич ких и (ау то)етич ких ис ка заˮ на ла зи у на ра тив ним пор тре
ти ма са вре ме ни ка у Ћо си ће вим При ја те љи ма, овај оглед мо гао се на ћи 
од мах иза тек ста о Па вло ви ћу. Пра те ћи, ипак, хро но ло ги ју Ћо си ће вог 
ра да, пр ви текст је о кри тич кој ре цеп ци ји и мо ти ва ци ји пр вен ца Да ле ко 
је сун це. На гла сак на по зна тој чи ње ни ци да су го ди не по осло бо ђе њу 
зе мље од оку па то ра, од 1945. до 1950, би ле обе ле же не вид ним иде о ло
шким усме ра ва њи ма ства ра лач ких иде ја и прак се у скла ду с те о риј ским 
по став ка ма со ци ја ли стич ког ре а ли зма и по ли тич ким зах те ви ма ко му ни
стич ког ре жи ма, нео п хо дан је ра ди са гле да ва ња зна ча ја и до ме та пр вог 
ро ма на До бри це Ћо си ћа. Озна чен као је дан од ва жни јих „ме ђа шаˮ срп
ске књи жев но сти на по чет ку дру ге по ло ви не два де се тог ве ка, ро ман је 
у Не ди ће вом огле ду по сма тран и дру штве но и сто риј ски, али и у естет ском 
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и по е тич ком сми слу. Ау тор у сво јим тек сто ви ма не пре те ру је у вред но
сној оце ни ро ма на о ко ји ма пи ше. Он ис ти че да је Ћо си ћев пр ве нац с 
раз ло гом за се њен ње го вим дру гим про зним оства ре њи ма, али има сна
жну свест о ва жно сти ње го вог кул тур но и сто риј ског и књи жев но е во лу
тив ног ста ту са, као и код дру гих ро ма на ко је би ра за пред мет ана ли зе. 

Тре ће про ле ће Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа ма ње је при сут но у ре
цеп ци ји овог пи сца, али уз кон тек сту а ли за ци ју и ана ли зу на ра тив ног 
по ступ ка у ро ма ну, као и бра ву ро зну ана ли зу глав ног ју на ка, Не дић 
при бли жа ва чи та о ци ма овај ро ман и под сти че на по нов на чи та ња. Зна
ча јан је увид о из ве сној ком пле мен тар но сти из ме ђу про та го ни сте, Свете 
Пе тро ни је ви ћа, и ли ка Јо ве Ве се ли но ви ћа из Ми ха и ло ви ће вог ро ма на 
Зло тво ри. Ка ко је у увод ном по гла вљу су ге ри са но, ево лу ци ја срп ске 
књи жев но сти од пе де се тих го ди на про шлог ве ка во ди ла је про ве ре ним 
сло је ви ма про зне струк ту ре, али и зах те ва ла об но ву и ино ва ци ју стан
дард ног на ра тив ног про се деа. Ми ха и ло вић је је дан од ау то ра ко ји је то 
учи нио на ау тен ти чан на чин, уз мо дер ни за ци ју ре а ли стич ког стил ског 
по ступ ка. Наш на уч ник ни је ли чан у сво јим тек сто ви ма, већ за др жа ва 
од ме ре ност, објек тив ност и на уч ни тон, али без ушто гље но сти и су во
пар но сти. За то је на ро чи то зна ча јан ње гов ис каз о Ми ха и ло ви ћу: 

Сре ћа је за срп ску књи жев ност и ње не са да шње кри тич ке пред ста ве 
раз вој них и по е тич ких то ко ва са вре ме не срп ске про зе што је књи жев но 
де ло јед ног та квог пи сца на ста ја ло у по след њим де це ни ја ма два де се тог 
и пр вим де це ни ја ма са да шњег ве ка. 

Јед нак суд, ли чан ко ли ко и објек ти ван, има и о До бри ци Ћо си ћу. 
Ма да су у тек сту о на ра тив ним пор тре ти ма са вре ме ни ка у При ја те љи ма 
ис так ну те ви ше ње го ве људ ске не го по е тич ке осо би не, то омо гу ћу је да 
се са гле да ко ли ко је до ми нант на по ли тич ка пер спек ти ва, из ко је су ње
го во књи жев но де ло и ње го ва лич ност нај че шће про це њи ва ни, на не ла 
не ма лу ште ту пот пу ни јем ту ма че њу и вред но ва њу ње го вог опу са. 

По тре ба да се пру жи об у хват ни је ту ма че ње и вред но ва ње де ла 
Сло бо да на Сто ја но ви ћа под ста кла је Не ди ћа да пи ше о ма ње за па же ном 
де лу ње го вог ства ра ла штва. Он до ка зу је да се Сто ја но вић вр ло успе шно 
огле дао у пи са њу на ра тив не про зе, иа ко је на шој кул тур ној јав но сти 
по знат нај пре као ау тор дра ма, те ле ви зиј ских се ри ја, филм ских сце на
ри ја и есе ја о дра ми. Као и про та го ни сти дру гих пи са ца ко ји ма се Не дић 
ба ви у но вој књи зи, и Сто ја но ви ће ви ју на ци обе ле же ни су дра ма тич ним 
и у осно ви про ти ву реч ним жи вот ним си ту а ци ја ма и по сле ди ца ма сло
же них исто риј ских, дру штве них и иде о ло шких при ли ка. За Не ди ћа је 
по себ но ин спи ра тив на прак са се ље ња јед ног књи жев ног жан ра у дру ги: 
Сто ја но вић пре но си свој ро ман Учи тељ у сце на рио за исто и ме ну те ле
ви зиј ску се ри ју, али по сту па и пот пу но обр ну то, на кнад ним пре тва ра
њем свог сце на ри ја за те ле ви зиј ски филм о Ми ле ни Па вло вић Ба ри ли у 
ро ман Де вој ка са лам пом. Ни је нео бич но оту да што Не дић пи ше баш о 
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драм ској адап та ци ји не на пи са ног ро ма на Ду ша на Ко ва че ви ћа, Све ти 
Ге ор ги је уби ва ажда ху. Рат, по ро дич на и исто риј ска дра ма, по но во су у 
сре ди шту па жње, као и у ве ћи ни дру гих ро ма на ту ма че них у књи зи. 
Уоч љи во је, та ко ђе, да ау тор за пред мет ана ли зе по но во би ра онај део 
опу са не ког по зна тог пи сца ко ји не пред ста вља ти пи чан обра зац ње го вог 
пи са ња, или ње го во нај бо ље при хва ће но де ло. 

У скла ду с тим чи та мо и оглед о По врат ку у Ра ван град Ми ра Вук
са но ви ћа, у ком се стил ски еле мен ти до не кле из два ја ју из ње го вог доми
нант ног на ра тив ног усме ре ња. Отво ре ност струк ту ре пре ма но вим мо гућ
но сти ма про зног из ра за, али и про сто ду шна отво ре ност пре ма љу ди ма, 
ста вља ју ове при по ве сти у ред зна чај них књи жев них све до че ња срп ских 
пи са ца о сво јим са вре ме ни ци ма. Књи га при па да про зи ур ба не ори јента
ци је, што је при бли жа ва Сто ја но ви ће вом де лу, док про дук тив ни ми ни
ма ли стич ки на ра тив ни об ли ци, слич ни кра ћим про зним фор ма ма, под
се ћа ју на ма ле фор ме Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа у тре ћем де лу сту ди је. 
Мар ко вић је, за пи су је Не дић, под јед на ко це њен и од кри ти ке стан дард не 
ме то до ло шке ори јен та ци је, и од оне ко ја у пр ви план ис ти че ау тор ску 
ино ва тив ност у фор ми и је зи ку. Осврт на мо за ич ки мо дел по ком је ком
по но ван нај ве ћи број ње го вих ду жих при по ве да ка упу ћу је на Не ди ће во 
ин те ре со ва ње за овај мо дел и у ро ма неск ним оства ре њи ма. 

Пи шу ћи о не сва ки да шњој књи жев ној суд би ни Ми ро сла ва По по
ви ћа, ау тор за па жа на гла ше но мо за ич ку осно ву ње го ве ком по зи ци је, 
по себ но ње го вог нај бо љег ро ма на Суд би не. У огле ду се ве што пра ти и ана
ли зи ра не са мо је дан фа бу ла тив ни ток већ не ко ли ко па ра лел них то ко ва, 
ко ји се до ди ру ју, ме ђу соб но усло вља ва ју, или на из глед те ку не за ви сно 
је дан од дру гих. У Не ди ће вој ин тер пре та ци ји по ста ју очи ти сло же ност 
овог ро ма на и ње го ва вред ност, али и по е тич ке од ли ке пи са ца ко ји ће 
оста ти трај на име на на ше но ви је књи жев но сти. Ми ро слав По по вић, 
попут Ћо си ћа, Ми ха и ло ви ћа и дру гих при по ве да ча и ро ман си је ра ко је 
Не дић це ни, ис ка зу је урав но те жен, то ле ран тан и по ми ри тељ ски став у 
од но су на су прот ста вље не стра не и њи хо ве ис кљу чи ве или дог мат ске 
ста во ве. Сле де ћи сво ју ми сао о ини ци јал ној ште ти сва ке ис кљу чи во сти, 
По по вић се не по ста вља као ар би тар, не го пр вен стве но као све док и ме
ди јум ко ји вер но, углав ном из објек тив не пси хо ло шке, етич ке или вред
но сне пер спек ти ве, пре но си њи хо ве ре чи. Та кав став омо гу ћу је и чи та о цу, 
ка ко бе ле жи Не дић у јед ном огле ду, да се пре не из етич ке ле тар ги је, и 
оста не бу дан и при бран у смут ним вре ме ни ма ко ја тра ју и да нас. 

О бур ним пре ви ра њи ма пи ше и Јо ван Ра ду ло вић у ро ма ну Од Ог њене 
до Бла ге Ма ри је. По је ди нач на и ко лек тив на исто риј ска дра ма у ко јој се на
шао срп ски на род то ком опе ра ци је „Олу јаˮ у Срп ској Кра ји ни умет нич ки 
је пре о бли ко ва на од драм ске, од но сно сце на ри стич ке ва ри јан те тек ста, 
до про зе у ко јој пре о вла да ва ми ни ма ли стич ки тип на ра ци је. Раз ли чи ти 
ти по ви на ра ци је и на ра тив не пер спек ти ве те ма ти зу ју се и у огле ду о ро
ма ну Пре жи ве ти до су тра Гро зда не Олу јић, ко ји се, та ко ђе, ба ви рат ним 
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зби ва њи ма и по сте пе ним ра сло ја ва њем јед не по ро ди це. Не дић ис тра
жу је кри тич ку прет по став ку зна чај ну за да на шњу чи та лач ку ре цеп ци ју 
овог ро ма на: ка кав би био раз вој ни пут на ше ро ман си јер ске да је књи га 
об ја вље на у вре ме ну ка да је и на пи са на? Без јед но знач них од го во ра, уз 
ана ли зу ње ног сти ла, екс пре сив не син так се и по ме ра ња на ра тив не опти
ке, пра ти се мо гу ћа ли ни ја раз во ја, као и ства ра ње нај бит ни јих те мат ско
мо тив ских чво ри шта у ње ном опу су. 

Те ма иде о ло шке ре пре си је и те ма од но са умет но сти и ствар но сти 
са оп шта ва не су ин ди рект но, из та ко зва не off пер спек ти ве, и у ро ма ну 
При вр же ност Дра га Ке ка но ви ћа. Спе ци фи чан ства ра лач ки по ло жај овог 
ау то ра, ко ји пи ше ван основ ног кул тур ног и на ци о нал ног про сто ра, у 
За гре бу, на ме ће ути сак о по тре би бо љег пред ста вља ња ње го вог де ла ши
рој кул тур ној јав но сти. То по твр ђу је и ми сао Мар ка Не ди ћа да је ма ло 
срп ских књи жев них име на тог ран га из ван на шег ма тич ног про сто ра. 
Мо тив за ви ча ја и не мо гућ ност по врат ка у ње га, бит ни и за про зу Јо ва на 
Ра ду ло ви ћа, на ла зе се у ве о ма сло же ном на ра тив ном мо за и ку са број ним 
си жеј ним то ко ви ма. Па жљи во и про ми шље но, Не дић ана ли зи ра пре пли
та ње ових то ко ва и њи хо ве вред но сне ефек те, са ци љем да по ка же из
вор ну при вр же ност Дра га Ке ка но ви ћа са вре ме ној срп ској књи жев но сти. 
Ни Во ја Чо ла но вић, из у зет на лич ност са вре ме не срп ске књи жев но сти 
и кул ту ре, ду го ни је имао кри тич ку ре цеп ци ју ка кву је за слу жи вао. То је 
усло вље но ње го вом ам би ва лент ном по зи ци јом: био је су ви ше ино ва ти ван 
за ре а ли сте, а с дру ге стра не су ви ше ре а ли сти чан за мо дер ни сте, тј. пред
став ни ке сим бо лич копо ет ске про зе и пост мо дер ни зма. За вр шни текст у 
књи зи син те тич ки је оглед о ње го вом књи жев ном де лу ко је, та ко ђе, по
чи ва на ам би ва лент ним прин ци пи ма – на јед ном по лу жи вот ној ве дрини 
и ви та ли зму, а на дру гом ла тент ној скеп си. Оце на да је реч о нај а у тен тич
ни јем пи сцу ин те лек ту ал не, еру дит ске, отво ре не и асо ци ја тив не град ске 
про зе у но ви јој срп ској књи жев но сти ни је про из вољ на, већ је ре зул тат 
ду гог пра ће ња Чо ла но ви ће вог књи жев ног ра да. У том сми слу за ни мљи во 
је за па жа ње о „пра вој и трај ној мла да лач кој све жи ни ко јом зра чи ње го
ва про за ,ˮ бу ду ћи да се исто мо же ре ћи и за кри тич ке оп сер ва ци је са мог 
Не ди ћа. Не сма ње на спрем ност за су о ча ва ње са по е тич ким иза зо ви ма 
су ге ри ше ка ко ни је слу чај но што се у зна ку ви та ли зма за вр ша ва ње го ва 
но ва књи га огле да. Ту ма че ње срп ске књи жев но сти би ва ви ше од на уч ног 
за дат ка и ра да, у скла ду с ху ма ни стич ком ви зи јом дру штва ко ју Мар ко 
Не дић не гу је од сво јих кри ти чар ских по че та ка. 
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